

ссылаясь на свои соответствующие резолюции,

1. подтверждает важное значение Декларации об использовании научно-технического прогресса в интересах мира и на благо человечества в содействии осуществлению прав человека и основных свобод;
2. призывает все государства приложить максимальные усилия для использования достижений науки и техники в целях содействия мирному социальному, экономическому и культурному развитию и прогрессу;

3. напоминает об исторической ответственности правительств всех стран мира за сохранение цивилизации и обеспечение для каждого человека его неотъемлемого права на жизнь и призывает их сделать все возможное для содействия защите права на жизнь путем принятия соответствующих мер как на национальном, так и на международном уровнях;

4. призывает все государства, соответствующие органы Организации Объединенных Наций, специализированные учреждения и заинтересованные межправительственные и неправительственные организации принять необходимые меры для обеспечения того, чтобы результаты научно-технического прогресса и материальный и интеллектуальный потенциал человечества использовались на благо человечества и для развития и поощрения всеобщего уважения прав человека и основных свобод;

5. просит Комиссию по правам человека при рассмотрении пункта, озаглавленного "Права человека и научно-технический прогресс", продолжать уделять внимание вопросу об осуществлении положений Декларации;

6. предлагает Комиссии по правам человека оказать Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств содействие в подготовке исследования, испрошенного Комиссией в ее резолюциях 1982/4 от 19 февраля 1982 года¹⁰¹, 1984/29 от 12 марта 1984 года¹⁰³, 1986/11 от 10 марта 1986 года¹⁰⁴ и 1988/61 от 9 марта 1988 года⁴⁵;

7. постановляет включить в предварительную повестку дня своей сорок пятой сессии пункт, озаглавленный "Права человека и научно-технический прогресс".

*82-е пленарное заседание,
15 декабря 1989 года*

44/134. Права человека и научно-технический прогресс

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 33/53 от 14 декабря 1978 года, в которой она предложила Комиссии по правам человека настоятельно просить Подкомиссию

по предупреждению дискриминации и защите меньшинств изучить в первоочередном порядке вопрос о защите лиц, находящихся в заключении по причине душевной болезни, в целях разработки руководящих принципов,

учитывая обязательство всех государств поощрять и уважать права человека и основные свободы всех людей, включая лиц, находящихся в неблагоприятном положении, таких как лица, страдающие психическими заболеваниями,

принимая во внимание Принципы медицинской этики, относящиеся к роли работников здравоохранения, в особенности врачей, в защите заключенных или задержанных лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания¹²¹,

ссылаясь также на свою резолюцию 43/109 от 8 декабря 1988 года, в которой она приветствовала прогресс, достигнутый Рабочей группой Подкомиссии по предупреждению дискриминации и защите меньшинств, и предложила Комиссии по правам человека рассмотреть этот вопрос в свете рекомендаций Подкомиссии на своей сорок пятой сессии,

принимая к сведению резолюцию 1989/40 Комиссии по правам человека от 6 марта 1989 года², а также резолюцию 1989/76 Экономического и Социального Совета от 24 мая 1989 года, которой Совет уполномочил рабочую группу открытого состава Комиссии изучить, пересмотреть и упростить, в случае необходимости, представленный Подкомиссией проект свода принципов и гарантий защиты душевнобольных лиц и улучшения заботы о психическом здоровье¹²² с целью представления его Комиссии на ее сорок шестой сессии,

выражая свою убежденность в том, что со всеми душевнобольными лицами следует обращаться гуманно, уважая достоинство, присущее человеческой личности,

вновь подтверждая свою убежденность в том, что использование психиатрии для содержания в психиатрических учреждениях лиц по причине их политических взглядов или по другим соображениям, не имеющим отношения к медицине, как отмечается в докладе Специального докладчика Подкомиссии¹²³, является нарушением их прав человека,

1. вновь подтверждает настоятельную необходимость в принципах и гарантиях защиты лиц, страдающих психическим расстройством или содержащихся в заключении по причине душевной болезни;

2. приветствует создание рабочей группы открытого состава Комиссии по правам человека и настоя-

¹²¹ Резолюция 37/194, приложение.

¹²² См. E/CN.4/Sub.2/1988/23, раздел IV.

¹²³ E/CN.4/Sub.2/1983/17.

тельно призывает эту группу в срочном порядке изучить проект свода принципов и гарантий защиты душевнобольных лиц и улучшения заботы о психическом здоровье;

3. предлагает Комиссии по правам человека рассмотреть этот вопрос на своей сорок шестой сессии в свете обсуждений и рекомендаций рабочей группы открытого состава с целью представления проекта свода принципов и гарантий через Экономический и Социальный Совет Генеральной Ассамблеи на ее сорок пятой сессии.

*82-е пленарное заседание,
15 декабря 1989 года*

44/135. Эффективное осуществление международных документов по правам человека, включая обязательства по представлению докладов в соответствии с международными документами по правам человека

Генеральная Ассамблея,

ссылаясь на свою резолюцию 43/115 от 8 декабря 1988 года, а также на свои другие соответствующие резолюции,

принимая к сведению резолюции 1989/46 и 1989/47 Комиссии по правам человека от 6 марта 1989 года²,

вновь подтверждая, что эффективное осуществление документов Организации Объединенных Наций по правам человека имеет большое значение для предпринимаемых Организацией в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций и Всеобщей декларацией прав человека⁴ усилий по поощрению всеобщего уважения и соблюдения прав человека и основных свобод,

считая, что эффективное функционирование договорных органов, созданных в соответствии с документами Организации Объединенных Наций по правам человека, необходимо для эффективного осуществления таких документов,

вновь подтверждая свою ответственность за обеспечение надлежащего функционирования договорных органов, созданных в соответствии с документами, принятыми Генеральной Ассамблей, а также вновь подтверждая в этой связи важность:

a) обеспечения эффективного функционирования систем представления на периодической основе докладов государствами — участниками этих документов;

b) решения проблемы мобилизации достаточных финансовых ресурсов, которая по-прежнему мешает надлежащему функционированию договорных органов в области прав человека, и предоставления достаточных ресурсов для обеспечения их эффективного функционирования;

c) решения вопроса об обязанностях по представлению докладов и вопроса о финансовых последствиях во всех случаях, когда рассматривается возможность разработки каких-либо новых документов по правам человека,

признавая, что эффективное осуществление документов по правам человека, подразумевающее представление государствами-участниками на периодической основе докладов соответствующим договорным органам и эффективное функционирование самих договорных органов, не только усиливает международную подотчетность в вопросах поощрения и защиты прав человека, но и предоставляет государствам-участникам ценную возможность для обзора политики и программ, затрагивающих поощрение и защиту прав человека, и для внесения надлежащих корректировок,

выражая беспокойство в связи с сохраняющейся и растущей задолженностью по предоставлению докладов об осуществлении государствами-участниками документов Организации Объединенных Наций по правам человека и в связи с задержками в рассмотрении докладов договорными органами,

принимая к сведению доклад Генерального секретаря¹²⁴ о прогрессе, достигнутом в деле повышения эффективности функционирования договорных органов в соответствии, в частности, с выводами и рекомендациями совещания председателей договорных органов в области прав человека, состоявшегося в Женеве 10–14 октября 1988 года¹²⁵,

с признательностью принимая к сведению подготовленное независимым экспертом во исполнение вышеупомянутых резолюций исследование¹²⁶ о возможных долгосрочных подходах к повышению эффективности функционирования существующих и будущих органов, создаваемых в соответствии с документами Организации Объединенных Наций по правам человека,

1. одобряет рекомендации совещания председателей договорных органов в области прав человека, направленные на упорядочение, рационализацию и совершенствование иным образом процедур представления докладов, и поддерживает усилия, по-прежнему предпринимаемые в этой связи договорными органами и Генеральным секретарем в рамках их соответствующих сфер компетенции;

2. приветствует назначение Генеральным секретарем целевой группы для подготовки исследования о компьютеризации, насколько это возможно, работы органов по наблюдению за выполнением договоров в целях повышения эффективности и облегчения соблюдения государствами-участниками своих обязательств по представлению докладов и рассмотрению докладов договорными органами;

¹²⁴ A/44/539.

¹²⁵ См. A/44/98, приложение.

¹²⁶ См. A/44/668.